

五兄弟一本账 生活按需分配

苑统领家庭演绎新时代“传统楷模”

□记者 马四新 王凯 文/图

“天下之本在国，国之本在家，家之本在身。”良好的家风家教不仅能成就一个人的良好品质，更是培育和弘扬社会主义核心价值观的关键和基础。

在周口港区苑寨行政村，有一个四世同堂的家庭。该家庭的20多位成员，将妻贤夫安、母慈子孝、兄友弟恭、耕读传家、勤俭持家等中华民族传统家庭美德体现得淋漓尽致。不仅如此，数十年来，该家庭的五兄弟牢记父母教诲，悬壶济世，成为一段佳话。

五兄弟先后走上治病救人的道路

62岁的苑统领是五兄弟中的老大。由于父亲去世，母亲年事已高，苑统领便带领弟弟们经营自家的诊所。苑统领说，他的父母都是普通农民，为了将几个孩子养大，日夜操劳。看着父母的身体一天不如一天，“治病救人，济一方之平安”便成为五兄弟最大的心愿。1978年，学有所成的苑统领开始在村里从事卫生防疫工作。后来，他和同为学医的二弟苑统福一起开了一间诊所，正式踏上他们治病救人的道路。其后，苑统领的其他几个弟弟陆续

加入，诊所也由最开始的两间房子发展到现在的数十间房子。

由于苑统领五兄弟对孤寡老人、贫困户治病收费是能免则免、能帮则帮，再加上诊所从来不关门，即便是大年三十也随叫随到，所以苑统领五兄弟在附近村民中的声望越来越高。近期，苑寨行政村进行拆迁，一些村民虽然已经搬走，但仍骑车到苑统领五兄弟的诊所看病。2012年，苑统领的父亲病逝时，很多曾在苑统领五兄弟诊所看过病的村民前来为老人送行。

五兄弟一本账 互帮互助干事业

“家和万事兴”是亘古不变的真理。很多人看来，各自成家的苑统领五兄弟家大业大，难免会产生矛盾，很快就会分道扬镳。但苑统领五兄弟却用实际行动证明了这个家庭是多么的和谐。

“我们兄弟几个一直跟着母亲在一口锅里吃饭，即便是都结了婚也是如此。直到1995年，由于家里的人多了，大家才分开吃饭。虽然如此，每个家庭所需的生活用品都是统一采购，每个家庭公平分配，分得的生活用品是一样的。”二弟苑统福说，购买生活用品的钱是大家在诊所里共同努力挣的，五兄弟平时轮流坐班，挣的钱都放

到一个钱箱里。

有收入就有支出，五个家庭每月的支出也是一笔很大的开销。对于支出，五兄弟在大哥苑统领的带领下，本着民主的原则共同决定。比如，兄弟五人盖房子都是统一标准，由大家共同出资；买车最高给10万元钱，超额的部分由个人想办法。“除了购买生活必需品，每个家庭成员每月都能得到一定的生活费用，具体数额依诊所的效益来定。”苑统领告诉记者，省吃俭用、不攀比是家庭成员之间不成文的规定，他们可以花重金购买医疗设备，但不会把钱花到一些不必要的地方。

妯娌和谐 家庭和睦

记者在诊所采访时，兄弟五人的母亲，今年86岁的于心兰老人正坐在轮椅上看电视。看到记者到来，她十分热情地跟记者打招呼。于心兰老人对几个儿子十分满意，对几个儿媳更是赞不绝口。“我的几个儿媳都好得很，从没让我生过气。邻居们都夸我有福气。”于心兰老人说。“作为儿媳妇，我们几个也要在诊所干活，不过会提前下班做饭。我们不会让老人一个人待在家里没人照顾，这些都是大

嫂和二嫂给我们做的好榜样。”于心兰老人的三儿媳谦虚地说。

在交谈中记者了解到，在苑统领的带领下，五兄弟齐心协力照顾他们因车祸导致卧床20多年的二叔。直到2006年二叔因病去世，五兄弟没有间断一天。

2017年周口港区授予于心兰老人的三儿媳“好媳妇”称号，兄弟五人获得“遵纪守法个体工商业者”“五好家庭”等荣誉称号。



苑统领正在为村民看病

重教育 学生统一培养

在五兄弟中，老五苑慧毓是最晚进入诊所的。他告诉记者，上学的时候，四个哥哥给了他很大帮助。“现在，对于下一代人，只要他们愿意学习，上学的一切花销都由大家集体承担，需要多少就给多少。”苑慧毓自豪地说，目前，五兄弟的子女中，已有11个是本科及以上学历。每年母亲过生日，苑统领都会将全家召集在一起，即便是在外

地也必须回来。苑统领说，这个不能打折扣，必须要有执行力，人不能忘本。

“我们是从穷日子过来的，家里最穷的时候，父亲向别人借了两袋粮食，其中一袋让我上学时吃，家中仅留下一袋。即便是在那样的环境下，父亲仍告诉我们千万不能走歪门邪道，要正直做人。”苑统领回忆起父亲的教诲时说。

诊所发展成为医院

苑慧毓是五兄弟中负责对外交流的，通过和外界接触，他认为治病救人不能只靠诊所，这样偏安一隅不是长久之计。因此，把诊所升级为医院就成了苑慧毓心中的梦想。机缘巧合之下，这个梦想意外实现了。2015年的一天，从四川交流学习归来的孙继祥听说了苑统领一家的事迹后，立即到苑寨行政村打听这个诊所。很快，苑慧毓和孙继祥便坐在一起。听了孙继祥希望

共同开办港区医院的想法后，苑慧毓十分赞同。通过协商，苑统领五兄弟决定将所有的医疗设备、积蓄都投入到医院建设中。“医院是个大平台，在这个平台上，我们能更好地为十里八村的村民服务。”苑慧毓说。

苑慧毓没想到，他的梦想竟以这样的方式得以实现，虽然有些意外，但从他们兄弟五人积累下的口碑来说，倒也在情理之中。